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2015-2016八年级物理下册同步课时练：9.3大气压强（人教版附答案）

一、填空题
（中）1．养花养草已成为很多人的爱好。如图所示的是市面上给花草喷水的最常用的喷壶。它的使用方法是：先将壶内装一定量的水，然后旋紧壶盖，按动压柄不断地向壶内压入空气，最后，再按下按柄，水就会从喷嘴喷出。当按动压柄向壶内压气时，壶内的空气密度将______，水的质量______，而气体的体积不变，壶内的大气压将_______（填“增大”、“减小”或“不变”）。按下按柄，实际上是将喷嘴打开，由于壶内液面上方的大气压______（填“大于”或“小于”）外界的压强，水就从导管被压出壶外。
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（中）2．如图所示，在小瓶里装一些带颜色的水，再取一根两端开口的细玻璃管，在它上面画上刻度，使玻璃管穿过橡皮塞插入水中，从管子上端吹入少量气体，就制成了一个简易的气压计。小明把气压计从山脚带到山顶的水平地面上，玻璃管内水柱的高度       ，水对容器底的压强       （填“变小”、“不变”或“变大”）。如果在瓶中装满水，就可以制成一个较准确的测量仪器        （请写出它的名称）。
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（中）3．学完压强后，小明想，既然气体和液体都可以产生压强，那么如果在试管A中装满水，再把试管B套入其中一部分（如图甲），把两个试管倒置过来（如图乙所示），试管B会出现什么状态呢？你的猜想是：              ；你猜想的理由是：                   。
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二、选择题
（中）4．如图所示的实验中吸盘都保持静止，但所挂钩码已是吸盘所能提起的最大重物。对此，下列说法正确的是（  ）
A．甲图中大气对吸盘的压力等于钩码的重力
B．乙图中大气对下面吸盘的压力等于钩码的重力的1/2

C．利用甲图的实验可以粗测大气压的值
D．利用乙图的实验可以粗测大气压的值
[image: image4.png]S22
pebopd

o o
o




（中）5．如果把笼罩着地球的大气层比作浩瀚的海洋，我们人类就生活在这“大气海洋”的底部，承受着大气对我们的压强——大气压。下列有关叙述中错误的是（   ）
A．大气压的大小与大气的密度有关，离地面越高的地方，大气压越大
B．马德堡半球实验有力地证明了大气压的存在
C．1个标准大气压的数值为1.0l×l05Pa（760mm汞柱）
D．用钢笔吸墨水是应用大气压的事例
（中）6．如图所示，张红同学用吸管吸饮料时出现了一个怪现象，无论她怎么用力，饮料都吸不上来。你认为出现这种现象的原因是（   ）
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A．吸管有孔    B．大气压偏小    C．吸管太细       D．吸管插得太深
三、计算题
（难）7．如图，某中学想用离心泵将湖中的水抽到C处的养鱼池中。要求在30min内至少向养鱼池中输水120m3，学校领导将以下几个需要解决的问题交给了科技小组。
（1）A，B处各有一个平台，离心泵应放在什么位置，请说明理由。
（2）如果某型号离心式水泵的扬程为15m，功率为17kW，效率为0.6，试通过计算说明这台水泵是否可满足该中学的需求?

（3）为了节约资金，有人提出全部采购比硬质管便宜、而且与水泵管径相符的软橡皮管配套使用，你认为是否可行，为什么？说出你的正确方案。
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（难）8．小明家的高压锅锅体直径为24cm，排气孔内径为4mm。小明不慎丢失了锅的限压阀，当他到商店购买时售货员告诉他，生产这个锅的厂家提供的限压阀有两种，孔径相同，质量分别为100g和60g。
（1）请你根据说明书给出的数据，通过计算说明，小明应该买哪一种限压阀。（说明书标有：当大气压为105Pa时，该锅最高温度为120℃。已知 ：水的沸点与压强的关系如图所示，取g =10N/kg）
（2）请你说明如果买另一种限压阀，使用时会出现什么问题。
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四、实验题
（中）9．某中学一个研究性学习小组对“一定质量的某气体在体积不变的情况下，压强随温度变化的规律”进行了研究，下表是实验的一组记录数据，分析表中数据可知，该气体的压强与温度的关系式为               。
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（难）10．小虎同学利用注射器（容积为V）、弹簧测力计和刻度尺估测大气压的值。
（1）实验时，首先把注射器的活塞推至注射器筒的底端，用橡皮帽封住注射器的小孔这样做的目的是                         。
（2）如图所示，水平向右慢慢拉动注射器筒，当注射器的活塞开始滑动时，记下弹簧测力计的示数F，用刻度尺测出注射器的全部刻度的长L，则大气压的值可表示为p=       。
（3）实验过程中注射器筒内漏进了少量空气。则测得的大气压值        （进填“偏大”、“偏小”或“不变”）。
（4）实验室有甲、乙两个注射器，活塞的横截面积分别为0.5cm2和2cm2，若弹簧测力计量程为10N，实验时应选用       （选填“[image: image9.png]


甲”或“乙”）注射器，理由是                 。
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【答案】
1．增大       不变       增大      大于
2．变大       变大       温度计
3．试管B会向上升        大气压强较大
4．D

5．A

6．A

7．（1）因为泵的总扬程=吸水扬程+压水扬程，离心式水泵的吸水扬程是由大气压决定的，当大气压为标准大气压时，吸水扬程实际不会超过10m。所以泵不能放在B处，只能放在A处。
（2）不考虑水的动能：①增加的势能按13.8m计算：
已知t=30min，h =13.8m。V=120m3，η=0.6，
则W有=mgh=1.656×107J，因为η=[image: image11.wmf]总

有

W

W

，所以W总=[image: image12.wmf]h

有

W

=2.76×107J。
即应购置水泵的功率为P总=[image: image13.wmf]t

总

W

=15.3kW。
②增加的势能按15m计算，应购置水泵的功率为P总=16.7kW。提供的水泵满足要求。
（3）不可行。若离心泵至水面段用橡皮管，由于大气压作用可能将橡皮管压扁而影响正常工作。建议离心泵至水面段用硬质管，为节约起见，泵以上水管可用软橡皮管。
8．（1）由图可知，当锅内温度为120℃时，锅内压强p=1.8×105Pa

此时限压阀受力：F0+G=F

设安全阀的质量为m，则有：p0S+mg=pS

可得：m=[image: image14.wmf](
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kg=0.1kg=100g

所以，应该买质量为100g的限压阀。
（2）如果买了另一种质量为60g的限压阀，使用时会出现锅内的最高气压值偏小，锅内温度不能达到120℃的后果。
9．p=（110+0.4ｔ）kPa

10．（1）排尽筒内的空气
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（3）偏小
（4）甲；拉动乙注射器所需的力超过弹簧测力计的量程
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